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Gminna Gazeta Samorządowa

Już w najbliższy weekend odbędzie się XV Toszecki Jarmark Adwentowy, który ponownie zachwyci bogactwem re-
gionalnych smaków, rękodzieła i wyjątkowej atmosfery. Na odwiedzających czekają stoiska lokalnych wystawców, 
występy artystyczne oraz atrakcje dla całych rodzin. To idealna okazja, by poczuć klimat nadchodzących świąt.

Toszecki Jarmark Adwentowy
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Końcówka bieżącego roku była 
i jest czasem wyjątkowo intensyw-
nych prac w  zakresie remontów 
i  inwestycji dotyczących poprawy 
efektywności energetycznej bu-
dynków, robót drogowych oraz 
prac związanych z  ogrzewaniem. 
W  szkołach w  Kotulinie i  w  Pa-
czynie, a  także w  należącym do 
gminy budynku żłobka w  Toszku 
przeprowadziliśmy wymianę źró-
deł ciepła: w Kotulinie wymienio-
ny został stary wysłużony kocioł, 
a  przy okazji staraniem dyrektora 
szkoły unowocześniono i  prze-

budowano niektóre elementy instalacji grzewczej. W  żłobku 
przebudowana została większa część systemu grzewczego, któ-
ry ujawniał dokuczliwe usterki. Najbardziej kompleksowe pra-
ce przeprowadzone zostały w Szkole Podstawowej w Paczynie, 
gdzie oprócz wymiany pieców, został przebudowany system 
wentylacji, a  także całość instalacji grzewczej obejmującej sale 
lekcyjne, salę gimnastyczną oraz szkolny basen. Przygotowuje-
my się obecnie do wymiany pieców w Szkole Podstawowej nr 1 
w Toszku, a także do innych zadań w zakresie poprawy efektyw-
ności energetycznej lokali.
Ważnym zadaniem, które planujemy zakończyć przed święta-
mi, jest budowa oczyszczalni ścieków w Paczynie. W pierwszym 
etapie będzie to instalacja służąca budynkom w rejonie dawnego 
PGR-u, ale także nowym budynkom, które w  najbliższych la-
tach powstaną w ramach Społecznej Inicjatywy Mieszkaniowej 
w miejscu, gdzie obecnie stoi jeszcze stary, niedokończony blok 
mieszkalny (skrzyżowanie ulic Wiejskiej i Kasztanowej). Prace 
trwają. Z myślą o nowych budynkach powstał również odcinek 
instalacji wodociągowej z  funkcją przeciwpożarową, wyposa-
żony w  hydranty. Przyjęta technologia budowy oczyszczalni 

umożliwi w przyszłości jej rozbudowę w taki sposób, aby można 
było sukcesywnie przyłączać do sieci kanalizacyjnej kolejne bu-
dynki w Paczynie. 
Trwają prace przy przebudowie dróg gminnych na ulicach Po-
lnej i Bocznej. Realizowane w ramach tej samej inwestycji ro-
boty w rejonie ulic Guttmanna i Twardowskiego w zasadniczej 
mierze zostały zakończone. Najważniejszy rezultat tego zadania 
polegać ma na przebudowie skrzyżowania ulic Polnej i Bocznej 
z ul. Dworcową, a  także na poprawie parametrów ul. Bocznej. 
Roboty powinny zakończyć się w czerwcu przyszłego roku. Jed-
nocześnie trwa budowa parkingu przy ul. Dworcowej. W głów-
nych zarysach budowla ta jest już dobrze widoczna, całość prac 
zakończy się jeszcze w tym miesiącu.
Ponieważ bezpośrednio przed świętami Bożego Narodzenia 
ukaże się jeszcze jedno wydanie naszego informatora, wów-
czas będzie okazja poświęcić więcej czasu i miejsca na sprawy 
świąteczne. Dziś chciałbym serdecznie zaprosić wszystkich do 
udziału w kolejnym Toszeckim Jarmarku Adwentowym. To wy-
darzenie z bogatą tradycją, którego początki sięgają roku 2010. 
Wtedy do środowisko toszeckiej Mniejszości Niemieckiej we 
współpracy z  Towarzystwem Przyjaciół Ziemi Toszeckiej oraz 
istniejącą wówczas Akademią Aktywnych Kobiet zorganizowa-
ły kameralny jarmark, który z czasem, pozyskując sojuszników 
oraz budując swoją renomę, stał się jednym z najpiękniejszych 
wydarzeń grudniowych w naszej okolicy. Do zobaczenia na ul. 
Chrobrego 13 grudnia w godzinach wieczornych!

Szanowni Państwo!
Prace rady miejskiej w  listopadzie 
odbywały się na spotkaniu Komisji 
Skarg, Wniosków i  Petycji; Komisji 
Wspólnej Rady Miejskiej oraz Sesji.
Z ciekawszych kwestii to na komisji 
odwiedził nas Pan Komendant Ko-
misariatu Policji w Pyskowicach mł. 
aspirant Rafał Grzenia wraz z  kie-
rownikiem rewiru dzielnicowych 
aspirantem sztabowym Mariuszem 
Rebizantem. Panowie przyszli po-
rozmawiać na temat potencjalnego 
dofinansowania którego Gmina To-
szek miałaby udzielić w  przyszłym 
roku na zakup nowego radiowozu. 

Komenda w Pyskowicach ma możliwość uzyskania dużego wo-
jewódzkiego dofinansowania na ten zakup, jednak potrzebuje 
wsparcia Gmin. Podobnie jak przy zakupach poprzednich po-
jazdów zrzutki dokonują Gminy objęte właściwością Komisaria-
tu w Pyskowicach, czyli Pyskowice, Toszek, Wielowieś i bodajże 
Rudziniec. Mowa o kwocie 10 tys zł. Z uwagi że pojazdy te słu-
żą naszym mieszkańcom umożliwiając sprawny przyjazd policji 
gdy jest taka potrzeba to radni poparli pomysł udzielenia wspar-
cia. Przy okazji Panowie Policjanci odpowiedzieli na kilka py-
tań z których wyciągamy ogólną konkluzję, że Toszek jest jedną 
z najbezpieczniejszych gmin naszego regionu.
Na sesji również mieliśmy gości, m.in. pojawiła się u  nas Pani 
Aleksandra Wielgosz pełniąca funkcję Dyrektora Zarządu Dróg 
Powiatowych. Mówiąc wprost Pani Aleksandra odpowiada za 
drogi powiatowe m.in. w naszej gminie, a tych nie brakuje. Powo-
dem zaproszenia Pani Oli na sesję była prośba kolegi Ewalda Lak-
sy, który chciał się skonfrontować w sprawie drogi w Pisarzowi-
cach (władze w powiecie się zmieniają, ale Ewald wzywał na sesję 
każdego z kolejnych przedstawicieli). Pani Aleksandra na szczę-

ście miała dla nas dobre wiadomości. Powiat uzyskał zewnętrzne 
dofinansowanie na remont drogi w Pisarzowicach w kwocie 2,7 
mln zł. Po naszym dofinansowaniu projektu w kwocie 1.0 mln 
projekt ten został skierowany do realizacji. Remont ma się odbyć 
w 2026 roku, a jego ostateczne rozliczenie w 2027r. Przy okazji 
Pani Aleksandra potwierdziła też inwestycję wcześniej dogada-
ną tj. budowę chodnika w Sarnowie. Sarnów rękoma Pani Sołtys 
Gabrieli Ziaja oraz radnego Radosława Makowczyńskiego od lat 
zbiega o  tę inwestycję. Została ona wstępnie wyceniona przez 
powiat na bagatela 9 mln zł. Oczywiście ani powiat ani tym bar-
dziej nasza gmina nie dysponuje takimi środkami na pojedynczą 
inwestycję, dlatego budowa chodnika została podzielona na kil-
ka etapów, umożliwiając tym samym udźwignięcie finansowego 
ciężaru (podobnie odbywała się budowa chodnika w Paczynie). 
Oznacza to, że w  przyszłym roku czekają naszą gminę co naj-
mniej dwie duże powiatowe inwestycje, co na pewno cieszy.
Z uchwał budzących emocje może warto wspomnieć o podwyż-
ce dla Burmistrza. Ustawodawca w  skali kraju zmienił przepi-
sy w  ten sposób, że umożliwił zwaloryzowanie wynagrodzenia 
burmistrza o  5%. Jako radni zdecydowaliśmy, że będziemy się 
trzymać solidarnie tego co robi reszta powiatu – nie uważamy 
by Burmistrz wykonywał gorszą robotę niż jego odpowiednicy 
w gminach ościennych. W powiecie zapanował konsensus by tę 
waloryzację przeprowadzić, więc doszło do tego również u nas. 
Pozostałe uchwały nie wzbudzały tyle emocji. Aktualnie uwaga 
radnych jest już skupiona na grudniu w którym będziemy opra-
cowywać budżet.
Już klasycznie na koniec zachęcam Państwa do kontaktu z rad-
nymi!

Pozdrawiam!
Rafał Kucharczyk

Przewodniczący Rady Miejskiej
w Toszku

Z PRAC RADY MIEJSKIEJ 

SŁOWO BURMISTRZA TOSZKA
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Paczyna świętuje dzień św. Marcina
Jak co roku, społeczność Pa-
czyny uczciła we wtorek, 11 li-
stopada, swojego patrona – św. 
Marcina. Uroczystości rozpo-
częły się barwnym orszakiem, 
który przeszedł od kapliczki do 
kościoła parafialnego. W  po-
chodzie licznie uczestniczyli 
mieszkańcy oraz goście, two-
rząc podniosłą atmosferę. Nie 
zabrakło również tradycyjnej 
inscenizacji, podczas której po-
jawił się sam św. Marcin jadą-
cy na koniu. Przed kościołem 
odtworzono słynny gest miło-
sierdzia – podzielenie się płasz-
czem z ubogim, przypominając 
o wartościach, które od wieków 
towarzyszą temu świętu. Gratu-
lujemy społeczności Sołectwa 
Paczyna pięknego kultywo-
wania lokalnych tradycji oraz 
imponującego zaangażowania 
mieszkańców w przygotowanie 
wydarzenia.

JB

Z ŻYCIA GMINY

Dąb Korfantego w parku 
im. Ludwiga Guttmanna

W  piątek, 7 listopada 2025 roku, Park 
im. Ludwiga Guttmanna w  Toszku stał 
się miejscem wydarzenia upamiętniają-
cego Narodowe Święto Niepodległości. 
Uroczystość rozpoczęła się od odegrania 
„Mazurka Dąbrowskiego” w  wykonaniu 
Reprezentacyjnego Zespołu Artystycz-
nego Nadleśnictwa Rudziniec, co nadało 
wydarzeniu podniosły charakter. Pro-
gram artystyczny przygotowany przez 
dzieci z Publicznego Przedszkola w Tosz-
ku. Mali artyści zaprezentowali „Kate-
chizm młodego Polaka”, a  Julia Donner 
wykonała „Rotę” Marii Konopnickiej. 
Kulminacyjnym momentem spotkania 
było zasadzenie Dębu Wojciecha Korfan-
tego. W  symbolicznej ceremonii udział 
wzięły przedszkolaki oraz mieszkańcy, 
wspólnie oddając hołd wybitnemu Gór-
noślązakowi i  działaczowi niepodległo-
ściowemu. Drzewko zostało przekazane 
przez polskich leśników jako żywy znak 
pamięci o Korfantym.

JB

Nowy defibrylator AED

Na elewacji Urzędu Miejskiego w Toszku 
przy ul. Bolesława Chrobrego pojawił się 
nowy, ogólnodostępny defibrylator AED. 
Urządzenie umieszczono przy wejściu 
do budynku, aby w  nagłych sytuacjach 
zapewnić mieszkańcom jak najszybszy 
dostęp do pomocy. Pracownicy urzędu 
wzięli udział w szkoleniu z zakresu pierw-
szej pomocy oraz obsługi AED, dzięki 
czemu jeszcze więcej osób jest przygoto-
wanych do właściwej reakcji w przypadku 
zagrożenia życia. AED to automatyczne 
urządzenie, które analizuje rytm serca 
poszkodowanego, samo podejmuje decy-

zję o konieczności defibrylacji i prowadzi 
użytkownika za pomocą jasnych komuni-
katów. Może je użyć każdy — nawet bez 
wcześniejszego przeszkolenia. Szybkie 
użycie AED w  sytuacji nagłego zatrzy-
mania krążenia znacząco zwiększa szan-
se przeżycia, dlatego publiczny dostęp do 
urządzenia jest tak ważny. Zachęcamy 
mieszkańców do zapoznania się z jego lo-
kalizacją. Zakup defibrylatora został sfi-
nansowany z Programu Ochrony Ludno-
ści i Obrony Cywilnej na lata 2025–2026.

JB

Wielki teatr w małym 
mieście
Choć zwykle mówi się o „wielkim kinie”, 
w  Toszku ponownie mogliśmy doświad-
czyć wielkiego teatru. Młodzieżowa gru-
pa teatralna „Foyer” zaprezentowała na 
Zamku w Toszku spektakl „(K)ein Leben 
wie deins”, który odbył się w czwartek, 20 
listopada, o  godz. 19:00. Było to kolejne 
przedstawienie przygotowane przez mło-
dzież zaangażowaną w projekt Jugendbox 
Toszek. Artyści działający pod patrona-
tem DFK Tost/Toszek oraz pod reżyser-
ską opieką Aleksandry Kupczyk ponow-
nie udowodnili, że ich twórczość stoi na 
wysokim poziomie. Publiczność mogła li-
czyć zarówno na solidną dawkę humoru, 
jak i na chwile refleksji. Wydarzenie spo-
tkało się z bardzo ciepłym przyjęciem i po 
raz kolejny pokazało, jak dynamicznie 
rozwija się młodzieżowa scena teatralna 
w naszym mieście.

JB
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Z ŻYCIA GMINY

Zmiany w rozkładzie jazdy 
linii 207 od 1 grudnia
Od 1 grudnia 2025 r. wprowadzone zo-
staną zmiany w kursowaniu linii autobu-
sowej nr 207 z  przystanku Toszek w  dni 
robocze szkolne.
Nowe kursy: Toszek  Pyskowice – 9:02Py-
skowice  Toszek – 11:14
Zawieszone kursy: Toszek  Pyskowice – 
16:32 Pyskowice  Toszek – 16:49
Aktualne rozkłady jazdy dostępne są na 
stronie: rj.metropoliaztm.pl
Prosimy pasażerów o  zapoznanie się ze 
zmianami i dostosowanie planów podróży. 

JB

Przedsiębiorcy naszej 
gminy 

Artur Jacek działa na terenie Gminy To-
szek i  pomaga mieszkańcom w  zakresie 
ubezpieczeń na życie, pakietów medycz-
nych oraz sukcesji majątku, dobierając 
rozwiązania dopasowane do indywidual-
nych potrzeb. Angażuje się również 
w lokalne inicjatywy społeczne i edukuje 
finansowo, aby ochrona była realna,
a  nie tylko formalna. Więcej informacji: 
www.ovb.pl

JB

Nowe ogrzewanie w szkole 
w Paczynie
Od końca listopada w Szkole Podstawowej 
w  Paczynie działa nowe ogrzewanie. Po 
wiosennej awarii przygotowana została 
niezbędna dokumentacja techniczna oraz 
kosztorysy obejmujące nie tylko wymianę 
pieców, ale i  całości instalacji grzewczej 
w szkole. Łączna wartość zadania została 
oszacowana na ok. 335 tyś zł. Przed zlece-
niem realizacji tych robót udało się także 
napisać wniosek o dofinansowanie inwe-
stycji i pozyskać środki z Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w  Katowicach w  kwocie 
200.948,15 zł. W wyniku przetargu wyło-
niono następnie wykonawcę zadania, któ-
rą była firma Miarpol sp. z o.o. z Często-
chowy. Dzięki operatywnej postawie pani 
dyrektor Agnieszki Kural oraz środowi-
ska szkoły prace udało się przeprowadzić 
bez większych trudności.� PK

Działo się w Pniowie
We współpracy z  sołectwem Pniów, pa-
nią sołtys Eweliną Tarnowski, radą sołec-
ką, a także panią radną Katarzyną Kulik, 
która skrupulatnie monitorowała postępy 
prac, przeprowadzona została konser-
wacja ponad 150 metrów rowów wzdłuż 
ul. Wiejskiej. Rowy zostały wyczyszczo-
ne i  na nowo uformowane, co pozwoli 
złagodzić problemy melioracyjne, któ-
re doskwierają mieszkańcom Pniowa 
zwłaszcza po opadach. Wartość robót to 
blisko 32.000 zł. Przy Szkole Podstawo-
wej w  Pniowie przeprowadzona została 
niezbędna modernizacja przydomowej 
oczyszczalni ścieków. Zadanie to pozwoli 
zlikwidować niektóre tymczasowe roz-
wiązania, które od pewnego czasu funk-
cjonowały w  tym urządzeniu. Prace od-
były się bez nadmiernych uciążliwości dla 
uczniów i  pracowników szkoły. Wartość 
tego zadania to 107.500,00 zł

PK

Ognisko pokoleń

Wieczorem 11 listopada w  świetlicy 
w  Boguszycach zebrały się trzy poko-
lenia harcerzy, a  także rodziców i  sym-
patyków harcerzy, aby w  swobodnej 
formie powspominać wydarzenia mija-
jącego ćwierćwiecza. Serdecznie dzię-
kujemy Szczepowi Harcerskiemu IGNIS 
w  Toszku za aktywną i  kreatywną obec-
ność w  życiu społecznym naszej gminy, 
gratulujemy udanego wznowienia dzia-
łalności 25 lat temu i życzymy pomyślno-
ści we wszelkich podejmowanych przed-
sięwzięciach!

PK

Pilnujmy swoich pupili
Otrzymujemy zgłoszenia w sprawie psów – ma-
jących właścicieli, ale pozostawionych bez nad-
zoru, np. na podwórku przy otwartej bramie 
albo w  czasie spaceru lub w  innych sytuacjach. 
Wychowane pieski najprawdopodobniej nie sta-
nowią zagrożenia, ale osoby postronne, przecho-
dzące lub przejeżdżające na rowerze, mogą czuć 
się niepewnie lub nawet mogą czuć się zagrożone. 
To od takich osób pochodzą zgłoszenia i  apele, 
aby właściciele lepiej pilnowali swoich czworo-
nogów. Kładziemy ten temat na sercu wszystkim 
zainteresowanym. Zwracamy też uwagę, że oso-
ba, która wobec psa biegającego wolno poczuje 
się zagrożona, może zgłosić swój dyskomfort 
policji, a stróże prawa, w zależności od okolicz-
ności, mogą nadać sprawie dalszy bieg, zgodnie 
z przepisami kodeksu wykroczeń.

PK
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Narodowe Święto Niepodległości

Zgodnie z utrwaloną już tradycją w dniu 11 listopada zgroma-
dziliśmy się najpierw na placu przy Szkole Podstawowej nr 1 im. 
Ireny Sendler, aby uczestniczyć w uroczystym podniesieniu flagi 
państwowej na maszt. Następnie wcięliśmy liczny udział w mszy 
św. z intencji Ojczyzny, a później w przemarszu na miejsce pa-
mięci przy ul. Strzeleckiej, gdzie przedstawiciele samorządu, 
instytucji i organizacji składali symboliczne wiązanki i zapalali 
znicze przy pomniku „Ofiarom wojen”. Serdecznie dziękujemy 
za wspólne świętowanie zarówno przed południem, jak i popo-
łudniu na Zamku, gdzie odbył się piękny koncert pieśni pol-
skich w wykonaniu prof. Gabrieli Silvy.

PK

Kolejowe inwestycje
Jedna z  kolejowych 
spółek prowadzi obec-
nie prace moderni-
zacyjne na linii 132 
łączącej Bytom z Opo-
lem. Celem tych prac 
jest zwiększenie pręd-
kości pociągów do 
160 km/h na odcinku 
z  Toszka do Opola. 
Jak poinformowali 
nas przedstawiciele in-
westora, prowadzone 
prace wiążą się m.in. 
z  podniesieniem wy-
sokości peronów w Li-
gocie Toszeckiej oraz 
w  Kotulinie. Ze stro-
ny gminy konieczne 
będzie zmiana statu-

su odcinka ul. Polnej w Ligocie z drogi wewnętrznej na drogę 
publiczną. Prowadzone prace łączę się w  pewnymi niedogod-
nościami, których doświadczyli m.in. mieszkańcy Ciochowic, 
gdzie dość nieoczekiwanie dla wszystkich pojawiły się trudności 
z przejazdem przez tory kolejowe. Wszelkie informacje dotyczą-
cej tej kolejowej inwestycji będziemy przekazywać na bieżąco. 

PK

Rocznik Toszecki 2026
Trwa zbieranie propozy-
cji tekstów do kolejnego 
– dziesiątego już wydania 
Rocznika Toszeckiego. 
Wśród zgłoszonych tema-
tów są teksty poświęcone 
m.in. życiu politycznemu 
Toszka w  latach 30. XX 
wieku, genealogiom ro-
dzinnym, najazdom hu-
syckim na nasze miasto 
i  okolicę, badaniom ar-
cheologicznym na Zamku, 
dziejom instytucji kultury 
w naszym mieście, kaplicy 
ewangelickiej w  Wielowsi 
i  nie tylko. Osoby zainte-
resowane dołączeniem swojego opracowania do najbliższego 
Rocznika mogą skontaktować się z  wiceburmistrzem Piotrem 
Kunce.� PK

Sukces badmintonistów

Młodzież zaangażowana w sekcji badmintona prowadzonej pod 
kierunkiem pani Joanny Morciniec przywiozła fantastyczne 
sukcesy z mistrzostw województwa śląskiego, który odbyły się 
3 grudnia w Bytomiu. Młodsze dziewczyny, które w kolejnych 
etapach rozgrywek współzawodniczyły w ramach Igrzysk Dzieci 
Dziewcząt, zdobyły tytuł wicemistrzyń Śląska! Chłopcy w tej sa-
mej kategorii zdobyli 4 miejsce. Starsza młodzież, która współ-
zawodniczyła w ramach Igrzysk Młodzieży Szkolnej, uplasowa-
ła się miejscach 4 (chłopcy) oraz 7 (dziewczyny). Warto dodać, 
że SP2 z  Toszka była jedyną szkołą w  naszym województwie, 
która do finału rozgrywek zakwalifikowała aż cztery drużyny. 
Serdecznie gratulujemy znakomitych rezultatów, jakie przynosi 
systematyczny udział w treningach.

PK

Tydzień z historią
W ostatnich dniach odbył się kolejny „Tydzień z historią” – inter-
dyscyplinarny projekt edukacyjny organizowany od lat w Szkole 
Podstawowej nr 2 im. G. Morcinka, pod kierunkiem nauczy-
ciela historii pana Roberta Krzemińskiego. Tegorocznym tema-
tem był renesans. Już pierwszy dzień przeniósł całą społeczność 
szkolną w świat włoskiego odrodzenia. Uczniowie i nauczyciele 

Z ŻYCIA GMINY

ciąg dalszy na str. 6
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pojawili się w korytarzach w strojach inspirowanych modą re-
nesansową. Wśród nich można było spotkać dostojne damy, ele-
ganckich dworzan, twórczych artystów oraz ciekawych świata 
uczonych. Szkoła na jeden dzień zamieniła się w barwny, pełen 
życia dwór renesansowy, wprowadzając wszystkich w  atmos-
ferę epoki, która odmieniła oblicze Europy. W dniu 2 grudnia 
na Zamku młodzież odkrywała ów renesans poprzez muzykę 
wykonywaną na żywo. Zespół w składzie prof. Sabina Olbrich-
-Szafraniec, Adam Wrazidło, pani Ewa, pan Jakub z polotem za-
prezentował szereg przykładów muzyki renesansowej z różnych 

zakątków Europy, angażując odbiorców na różnych poziomach, 
ze wspólnych śpiewaniem łącznie. Ubogaceniem koncertu było 
słowo o muzyce i historii, którym znakomicie dzielił się Adam 
Wrazidło. Gratulujemy społeczności SP2 tak kreatywnej formy 
edukacji historycznej i kulturalnej!� PK/JB

Skatepark w Toszku
Gmina Toszek pozyskała dofinansowanie na realizację projektu 
„Budowa skateparku w Toszku” w wysokości 300 000 zł, co sta-
nowi znaczącą część kosztów pierwszego etapu inwestycji. Ten 
sukces pozwoli rozpocząć długo wyczekiwaną budowę obiektu 
sportowo-rekreacyjnego szczególnie ważnego dla młodzieży. 
Powstanie on obok Szkoły Podstawowej nr 2, w rejonie skrzyżo-
wania ulic Wilkowickiej i Mickiewicza. Wartość pierwszego eta-
pu została oszacowana na około 550 000 zł, a ostateczna kwota 
zostanie potwierdzona po rozstrzygnięciu przetargu.
W  ramach pierwszego etapu powstanie betonowa płyta skate-
parku oraz podstawowe, najczęściej wykorzystywane elementy 
jezdne. Zaplanowano m.in. bank rampę, funbox z grindboxem, 
poręcz do nauki slajdów i niewysoką minirampę. Zestaw prze-
szkód zostanie zaprojektowany tak, aby zapewnić płynność jaz-
dy i bezpieczeństwo użytkowników o różnym stopniu zaawan-
sowania, tworząc atrakcyjne miejsce do nauki oraz rozwijania 
pasji sportowych.
Projekt skateparku zakłada realizację inwestycji w  dwóch eta-
pach. Uzyskane dofinansowanie umożliwia wykonanie etapu 
pierwszego, natomiast drugi etap – obejmujący instalację do-
datkowych, bardziej zaawansowanych przeszkód, rozbudowę 
strefy jazdy, zagospodarowanie otoczenia oraz montaż oświe-
tlenia - będzie realizowany w kolejnych latach, pod warunkiem 
pozyskania następnych środków zewnętrznych. Dzięki temu 
skatepark stanie się pełnowymiarowym i kompleksowym miej-
scem sportu i rekreacji.� ML

System opłat za odpady komunalne
System gospodarki odpadami komunalnymi od lat budzi wiele 
pytań, zwłaszcza w zakresie sposobu naliczania opłat i finanso-
wania całego procesu. Warto więc wyjaśnić, jak funkcjonuje on 
w praktyce i dlaczego czasem konieczne jest wsparcie go środ-
kami z budżetu gminy.

Mieszkańcy ponoszą opłatę śmieciową naliczaną w formie sta-
łej stawki od osoby. Jest ona niezależna od ilości oddawanych 
odpadów i  stanowi dochód, który w całości trafia na pokrycie 
kosztów funkcjonowania systemu. Z  kolei gmina rozlicza się 
z firmą odbierającą odpady w zupełnie inny sposób - płaci za 
faktyczną masę odpadów, czyli „za tonę”. Oznacza to, że im wię-
cej odpadów wytwarzają mieszkańcy, tym wyższy koszt musi 
ponieść gmina. Te dwa mechanizmy finansowe nie zawsze się 
bilansują, zwłaszcza w okresach wzrostu cen usług, paliw i kosz-
tów zagospodarowania odpadów.
W ostatnim czasie wpływy z opłat mieszkańców okazały się nie-
wystarczające, aby pokryć pełne koszty systemu. Aby zapewnić 
jego stabilność, Rada Miejska w Toszku podjęła uchwałę umoż-
liwiającą pokrycie brakującej części wydatków z dochodów wła-
snych gminy. Rozwiązanie to przewiduje obowiązująca ustawa 
i pozwala uniknąć konieczności podnoszenia opłat dla miesz-
kańców w  sytuacji, gdy koszty odbioru odpadów gwałtownie 
rosną.
Warto podkreślić, że każdy z nas ma realny wpływ na ostatecz-
ne koszty systemu. Odpowiednia segregacja, ograniczanie ilo-
ści odpadów oraz korzystanie z  PSZOK-u  przyczyniają się do 
zmniejszenia masy odpadów trafiających do systemu, a tym sa-
mym do obniżenia wydatków ponoszonych przez gminę. Świa-
dome decyzje mieszkańców stanowią ważny element równowa-
gi finansowej i pomagają utrzymać stabilność opłat w kolejnych 
latach.

ML
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ciąg dalszy ze str. 5 Najstarsza mieszkanka gminy

W dniu 2 grudnia burmistrz Grzegorz Kupczyk odwiedził naj-
starszą mieszkankę naszej gminy, panią Ottilie Zawiola w Kotu-
linie, która obchodziła swoje 101 urodziny. Pani Ottilie życzy-
my dużo zdrowia, pogody ducha oraz wielu kolejnych pięknych 
chwil z gronie bliskich.� JB
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ciąg dalszy na str. 8

z Januszem 
Godulą, 
pasjonatem 
historii Toszka, 
treningów 
rowerowych, 
biegowych 
i morsowania 
rozmawia Joanna 
Bunda 

- Panie Januszu, urodził się Pan i wychował w Toszku. Jak wyglądały Pana pierwsze 
kontakty z historią tego miejsca? Czy już jako dziecko interesowały Pana dawne opo-
wieści i losy naszego miasta?
- Dokładnie tak było. Jako dziecko bardzo lubiłem słuchać opowieści starszych osób 
o tym jak kiedyś wyglądało życie codzienne w naszej okolicy, czy jak prezentowało się 
miasto w dawnych, zwłaszcza przedwojennych, czasach Słuchając o zniszczonych pod 
koniec wojny charakterystycznych dla Toszka obiektach, takich jak np. Pałac Górny, 
Szkoła Rolnicza czy restauracja Eichendorff-Klause chciałem bardzo wiedzieć jak  mo-
gły wyglądać. Z czasem oczywiście fotografię czy widokówki większości nieistniejących 
już tutejszych miejsc stały mi się znane, choć muszę przyznać, że wciąż są pewne obiekty, 
których wizerunki chętnie bym poznał (np. przedwojenne korty przy szkole podstawo-
wej, wnętrze synagogi).

- Ma Pan w swoich zbiorach wiele pięknych fotografii przedstawiających dawny To-
szek. Skąd pochodzą te zdjęcia? Czy zbiera je Pan samodzielnie, czy może pochodzą 
z rodzinnych archiwów?
- Staram się przeglądać w wolnym czasie zasoby internetowe, głownie zbiory polskich 
i niemieckich bibliotek cyfrowych. Czasem ciekawe rzeczy można też znaleźć na stro-
nach muzealnych czy aukcjach internetowych. Z  tym że moje zbiory są głównie wir-
tualne, bo nie kupuję oryginałów, zadawalam się cyfrową odbitka. Uważam, że warto 
regularnie przeglądać takie strony, bo praktycznie co roku wypływa coś wcześniej nie-
znanego, a co dotyczy naszych stron. Co do rodzinnego archiwum to posiadam pewną 
ilość starych rodzinnych fotografii i dokumentów, wśród których najciekawszym obiek-
tem jest oryginalne zdjęcie załogi toszeckiego browaru zamkowego z 1914 roku, na któ-
rym jest mój pradziadek, przez wiele lat piwowar w tym zakładzie.

- Panie Januszu, wspomnieliśmy już o Pana zamiłowaniu do historii Toszka, ale to 
przecież nie jedyna Pana pasja. Kolejną – równie intensywną – jest aktywny tryb 
życia: bieganie, jazda na rowerze oraz morsowanie.
- Tak staram się na co dzień prowadzić aktywny tryb życia. W tym roku udało mi się 
przebiec już ponad 1100 i przejechać około 3100 kilometrów na rowerze. Najdalszym 
wyjazdem rowerowym w tym sezonie był Radom, kiedy w ciągu jednego dnia pokona-

Rozmowy z pasją

Janusz 
Godula

„Najłatwiej znaleźć czas w niedzielę, 
po prostu wstaję i biorę rower albo jadę morsować” 

„Akcja zima”
Zimowe utrzymanie dróg to jedno z naj-
ważniejszych zadań gminy podczas 
chłodnych miesięcy. W  tym sezonie 
nasza gmina realizuje Akcję Zima we 
współpracy z  REMONDIS Aqua Toszek, 
Przedsiębiorstwem Usług Komunalnych 
oraz lokalnymi podwykonawcami. Sys-
tem działa w dwóch trybach: akcji czyn-
nej, w której sprzęt wyjeżdża natychmiast 
po rozpoczęciu opadów śniegu lub po-
jawieniu się gołoledzi oraz akcji biernej, 
polegającej na gotowości do reakcji po 
otrzymaniu zgłoszenia z  urzędu. W  tym 
drugim przypadku czas reakcji zwykle 
wynosi około godziny. W ramach „Akcji 
Zima” odśnieżane i posypywane są drogi 
gminne w mieście i sołectwach, usuwane 
jest błoto pośniegowe, a  sprzęt utrzymy-
wany jest w stałej gotowości do wyjazdu.
Gmina jest podzielona na pięć rejonów: 
Toszek, Kotulin z Proboszczowicami, Li-
gota Toszecka z  sąsiednimi sołectwami, 
Ciochowice z  Pisarzowicami oraz Pniów 
wraz z Paczyną i Paczynką. Na realizację 
zimowego utrzymania w tym sezonie za-
bezpieczono ponad 547 tysięcy złotych. 
Obejmuje to zarówno ryczałt za goto-
wość, jak i  koszty bezpośrednich dzia-
łań, takich jak odśnieżanie, posypywanie 
dróg, wywóz śniegu czy praca ciężkiego 
sprzętu. Wysokość wydatków zależy od 
pogody - łagodna zima generuje znacz-
nie niższe koszty, natomiast intensywne 
opady wymagają częstszych interwencji 
i większego zaangażowania wykonawców.
Warto przypomnieć, że ważną rolę od-
grywają również mieszkańcy. To właści-
ciele nieruchomości są odpowiedzialni 
za odśnieżanie chodników bezpośrednio 
przylegających do swoich posesji. Regu-
larne usuwanie śniegu i  lodu zwiększa 
bezpieczeństwo pieszych i  ułatwia ko-
munikację. Zima potrafi być wymagają-
ca, dlatego kluczowe jest współdziałanie 
gminy, wykonawców i mieszkańców, aby 
zapewnić bezpieczne poruszanie się po 
całej gminie Toszek.
Gdzie zgłaszać problemy? Zgłoszenia do-
tyczące dróg gminnych można przeka-
zywać do Urzędu Miejskiego w Toszku – 
w godzinach pracy na numery telefonów 
tel.: 32 237 80 31, 32 237 80 32 lub do RE-
MONDIS Aqua Toszek tel.: 32 233 43 25.

ML
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łem 304 km. Co do aktywności biegowej to staram się regularnie 
2,3 razy w tygodniu biegać, zazwyczaj są to dystanse 5 lub 10 km. 
Oczywiście moje czasy i osiągi  nie są rewelacyjne, ale myślę że 
jak na mój wiek i umiejętności nie mam czego się wstydzić. W se-
zonie zimowym tj. od listopada do marca regularnie morsuje. 
W tym roku rozpocząłem już swój 12 sezon.

- Jak zaczęła się Pana przygoda z regularnymi treningami bie-
gowymi?
- Zacząłem biegać jeszcze w szkole średniej, z tym że po skończe-
niu studiów kiedy podjąłem pracę i  założyłem rodzinę miałem 
kilkuletnią przerwę, bo były inne, ważniejsze priorytety w życiu. 
Ale ciągnie wilka do lasu, jakieś 10 lat temu zakupiliśmy z żoną 
Agnieszką rowery, żeby czasem w  weekend rekreacyjnie pojeź-
dzić. Z czasem zacząłem wstawać o 6 rano w niedzielę i  jeździć 
samemu po okolicy (wtedy moim ulubionym celem była Góra 
Sarnowska (Sylwia)). Niestety na takie ciężkie podjazdy brakowa-
ło często kondycji, więc pomyślałem, że trzeba by ją trochę popra-
wić, wracając do biegania. Tak to się zaczęło, później zmieniłem 
zwykły rower na szosowy, dystanse które pokonywałem, często 
z sąsiadem Rafałem, stopniowo rosły (po 3 latach przejechaliśmy 
150 km). W kolejnych sezonach zwiększały się także dystanse bie-
gowe. 
- Panie Januszu, z  Pana Facebooka widać, że od 10 miesięcy 
utrzymuje Pan imponującą regularność w bieganiu, przekra-
czając 100 km miesięcznie. Jak udaje się Panu łączyć tę pasję 
z jazdą na rowerze i morsowaniem i skąd bierze Pan motywację 
do tak konsekwentnego działania?
- To prawda w tym roku od lutego w każdym miesiącu przebie-
głem przynajmniej 100 km. Staram się dzielić tydzień na dni 
w których biegam, zazwyczaj to wtorek, czwartek i sobota. Nie-
dziela jest zarezerwowana, w zależności od pory roku na rower, 
albo morsowanie. Co do motywacji, to zazwyczaj na początku 
roku wyznaczam sobie cele, jakie chcę 
osiągnąć w  danym sezonie i  staram się 
je zrealizować. Oczywiście nie wszystko 
się mi udaje, w tym roku np., postawione 
założenia w zakresie aktywności biegowej 
zostały wykonane, jeśli natomiast chodzi 
o rower to niestety nie, bo nie udało się 
odwiedzić województwa podkarpackie-
go.   

- Jak udaje się Panu znaleźć czas na tre-
ningi przy codziennych obowiązkach? 
Ma Pan jakiś własny system lub rytuał, 
który pomaga w organizacji dnia?
- Najłatwiej znaleźć czas w  niedzielę, 
po prostu wstaję i biorę rower albo jadę 
morsować. Czasem na rower wstaję dość 
wcześnie, bo zdarza się mi wracać pocią-
giem z wypraw rowerowych, wiec muszę 

o określonym czasie być na danym dworcu. Najwcześniej, jak do-
brze pamiętam, wyjechałem z domu o 3:30 rano, żeby zdążył na 
11 na pociąg w Kłodzku. 

- Spośród biegania, jazdy na rowerze i  morsowania – która 
z tych aktywności daje Panu najwięcej radości i satysfakcji?
- Wszystkie z nich sprawiają mi przyjemność i satysfakcję. Z tego 
co kiedyś czytałem endorfiny nazywane hormonami szczęścia są 
wydzielane w  większej ilości podczas wysiłku fizycznego, mor-
sowania zresztą chyba też, co mogę potwierdzić z własnego do-
świadczenia.  Biegać staram się przez cały rok, natomiast mor-
sowanie i rower w zasadzie uzupełniają się tzn. kiedy zaczynamy 
morsować na początku listopada, rower zostaje odstawiony, bo 
i tak nie ma za bardzo warunków do jeżdżenia. Podobna sytuacja 
ma miejsce w marcu, kiedy kończymy morsować i zaczynam se-
zon rowerowy.
- Skoro wspomnieliśmy o  morsowaniu – jakie emocje towa-
rzyszyły Panu podczas pierwszego wejścia do lodowatej wody? 
Przyznam, że bardzo chciałabym spróbować, ale trudno mi 
się przełamać. Czy mógłby Pan opowiedzieć, jak to wygląda-
ło u Pana i może doradzić, jak odważyć się na pierwszy krok? 
Albo inaczej: jak można zapisać się do Klubu Morsów „Zimne 
Trole”?
- Pierwsze wejście do zimnej wody pamiętam bardzo dobrze. To 
był styczeń 2015 roku. Powiem szczerze, że jakoś nigdy wcześniej 
nie interesowałem się morsowaniem, ale jeden z moich dobrych 
kolegów Arek, powiedział mi, że powstaje grupa morsów na Je-
ziorze Pławniowickim i może warto by tam pojechać zobaczyć. 
Niestety wówczas moje morsowanie zakończyło się po jakiś 30 
sekundach, kiedy stwierdziłem że to nie dla mnie i  wyszedłem 
z wody. Na szczęście po dwóch tygodniach wróciłem i  spróbo-
wałem jeszcze raz i wtedy można powiedzieć coś zaskoczyło i tak 
już zostało do dziś, bo od tego czasu nie wyobrażam sobie nie-
dzielnego poranka bez zimnej kąpieli.  Gdyby ktoś chciał spróbo-
wać tej aktywności fizycznej, to w imieniu Klubu Morsów Zimne 
Trole zapraszam na coniedzielne kąpiele o godzinie 8. Spotykamy 
się nad Jeziorem Pławniowickim, gdzie początkującym osobom 
wszystko tłumaczymy i skutecznie zachęcamy do wejścia do zim-
nej wody. Sugerujemy jednak, żeby wcześniej zapytać lekarza, czy 
występują jakieś przeciwskazania do morsowania. 

- Czy ma Pan swoje ulubione trasy biegowe lub rowerowe 
w okolicy Toszka?
- Co do tras biegowych, to lubię toszeckie parki gdzie ostatni-
mi czasy często biegam. Taka aktywność ruchowa wśród drzew 
i terenów zielonych, bez kontaktu z samochodami ma dla mnie 
swój urok. Natomiast odnośnie roweru, to jednak preferuję trasy 
trochę oddalone od Toszka. Bardzo lubię trasy prowadzące przez 
lasy np. rejony Koszęcina. Dużo jeżdżę po województwie opol-
skim, gdzie nie byłem jeszcze tylko w  jednym z  35 miast jakie 
w nim się znajdują (Gródków koło Nysy). Bardzo podoba mi się 
także Dolny Śląsk, gdzie dojechałem już do Kłodzka i Wrocławia 
, będę chciał w przyszłym sezonie znowu tam wyruszyć (w pla-
mach mam zamek Książ).


